

## 积极参与“一带一路”建设

## 香港持续提升发展动能

“工商界增强香港发展动能 参与共建‘一带一路’座谈会”近日在香港举办。与会工商界人士纷纷表示，香港是共建“一带一路”的积极参与者、贡献者，也是受益者。

自从“一带一路”倡议提出后，香港各界对此非常关注，工商界人士纷纷响应，期盼香港发挥“一带一路”的重要节点和平台作用。

在国家的支持下，香港凭借自身的独有优势，积极联系内地以及其他“一带一路”地区，在国际项目投融资、离岸人民币业务、专业服务支持和经贸交流合作等方面发挥互惠共赢的重要作用。

2018年，香港成立“内地与香港‘一带一路’建设合作专责小组”，统筹协调内地与香港在经贸合作领域携手推动“一带一路”建设事宜。目前，香港在内地设有5个办事处和11个联络处，在海外地区设有14个经贸办事处。

在“一带一路”建设中，香港商界聚焦金融、投资、基础设施、航运服务、经贸交流与合作，以及推动民心相通相关项目的建设。

招商局集团在全球26个国家和地区拥有66个港口，大多位于“一带一路”沿线国家和地区的重要港口节点，并持续完善港口布局，不断优化物流网络，打造海外精品园区；嘉里物流网持续建设“嘉里货运自控网络”，通过物流促进香港与世界更紧密连接，同时持续为中国国际工程承包海外项目建设提供配套工程物流服务……

香港中华出口商会会长林龙安表示，香港商界对“一带一路”建设深



图为香港维多利亚港。

新华社记者 李钢摄

具信心。香港正着力开创新篇，将更加务实地参与“一带一路”各个项目。

香港的近140万家企业是支撑和促进香港经济发展繁荣的主体。在8月31日至9月1日举行的第七届“一带一路”高峰论坛期间，香港工商界就280多个投资项目举行了800多场洽谈。

“我们将把握好内地品牌崛起的‘黄金时代’，与内地品牌‘拼船出海’走向国际。”服装企业联泰集团行政总裁陈亨利表示。

近年来，疫情让经济发展放慢了脚步，但香港却并未停歇。香港与“一带一路”沿线经济体及其他贸易伙伴，包括内地以及印度、韩国、新加坡、泰国等，分别签订“认可经济营运

商”互认安排，以提供通关便利。

香港贸发局积极推动“一带一路”企业间的商贸联系，已提升“一带一路”信息网站功能，成为更全面和及时的一站式网上平台，一方面提供最新的市场信息，另一方面展示香港专业服务供货商及相关国家和地区的投资项目等数据，协助业界掌握“一带一路”商机。

中央政府驻香港联络办公室主任骆惠宁在座谈会上表示，今年7月1日以来，中央有关部门和地方政府新推出了一批支持香港发展的重要政策，给香港带来重大利好。

这些利好政策让工商界人士深受鼓舞。座谈会上，中银香港表示将推

动人民币跨境业务创新，推进东南亚区域人民币市场建设，推动金融市场互联互通。怡和集团表示将持续在香港扩大业务、增加分店、加强员工培训，不断投资更新设施，提升竞争力。香港电讯将推展北斗系统本地应用，探讨智慧城市及人工智能相关项目，促进香港数字经济发展……

香港特区政府行政长官李家超在致辞中表示，特区政府会继续主动推进相关工作，积极构建企业和服务专业交流服务平台，促进香港企业和服务专业积极参与“一带一路”建设，提升国际竞争力和影响力，为服务国家和发展香港作出新贡献。

（据新华社香港电 记者王茜）

## 澳门借会展活动助力行业复苏

年底前将举办超过35场活动

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）澳门下半年大型会展盛事不断，9月至12月期间将举办超过35场会展活动，助力多行业复苏，推广澳门宜游宜商形象。

据澳门贸易投资促进局近日介绍，将相继开展的活动主要包括：9月28日至29日举行“第13届国际基础设施投资与建设高峰论坛”，10月20日至22日同场同期举行“第27届澳门国际贸易投资展览会”“澳门国际品牌连锁加盟展2022”和“2022年葡语国家产品及服务展（澳门）”，11月11日至13日举行“2022澳澳优品商品展”，以及12月9日至11日举行“2022年澳门国际环保合作发展论坛及展览”。

由贸促局举办的“齐葡葡一葡语国家及澳门产品特色市集”将于第四季度开展3场，助力葡语国家产品及澳门特色产品的中小企业推广品牌及销售，促进会展活动与社区经济的联动。

此外，将于11月底至12月初举办的“中国（澳门）国际高品质消费博览会暨横琴世界湾区论坛”，将以“一会展两地”形式在横琴粤澳深度合作区和澳门举行，有助促进区域内会展联动发展。

贸促局表示，会展活动结合同期举办的其他盛事活动，可发挥“旅游+会展”优势，带动零售、餐饮、酒店等周边行业回暖。同时，拉动商务旅客进入社区消费，促进社区经济。

## 香港迪士尼将推出系列新游乐项目

本报香港9月13日电（记者陈然）香港迪士尼乐园度假区12日公布，将于2023年推出一系列精彩崭新的游乐项目，庆祝华特迪士尼公司成立100周年。除了“奇妙一百年”庆祝活动，万众期待的“魔雪奇缘”主题园区将于2023年下半年瞩目登场，全新的华特·迪士尼和米老鼠铜像亦会在香港迪士尼乐园亮相，与宾客一同展望未来的无限可能。

香港迪士尼乐园度假区行政总裁莫伟庭表示，创立于1923年的华特迪士尼公司即将迈向100周年新里程，香港迪士尼也将迎来17周年开园庆典，踏入2023年，乐园将

打造前所未有的奇妙体验，以更完美的面貌陪伴每一位宾客度过难忘的欢乐时光。

据介绍，由2023年农历新年起，连串的精彩庆祝活动将陆续展开，深受宾客喜爱的米老鼠、唐老鸭、高飞等迪士尼朋友会穿上全新的“奇妙一百年”主题服饰，由华特·迪士尼创作的幸运兔“奥斯华”亦会首次现身香港迪士尼乐园。

2023年下半年，全球首个以迪士尼动画电影《魔雪奇缘》为灵感主题园区——魔雪奇缘世界将在香港迪士尼瞩目登场，宾客可置身电影场景中，聆听耳熟能详的音乐，并品尝主题美食，发掘“夏雪节”的乐趣和非凡魅力。

## 从江苏推出涉台条例说起

李立

吸引台资长期位居全国前列的江苏省，近期出台了《江苏省对台经济文化交流合作促进条例》，自9月1日起施行。该条例重点围绕促进经济文化交流合作、吸引台湾青年来苏交流合作等方面作了规定，为台湾同胞在江苏学习、就业、创业、生活提供便利和福利。

自上世纪80年代以来，江苏推出了一系列措施，不断优化营商环境，苏台经贸交流合作多年来取得显著成绩。在此基础上，如何疏通以往苏台交流合作中在苏台关心的堵点难点问题？推出这部对台工作的地方立法，是江苏锐意进取的新举措之一。

该条例进一步优化了台湾同胞投资环境，规定台资企业等在江苏参与“一带一路”建设和长三角一体化发展、参与国际标准制定和修订、设立全球总部和功能性机构、申请高新技术企业认定、推动科技成果转化以及发展乡村产业、开展农业合作等方面享受支持政策，支持台湾地区金融机构依法在江苏设立银行业金融机构。

围绕发挥平台集聚示范作用，条例提出支持昆山深化两岸产业合作试验区、昆山市金融支持深化两岸产业合作改革创新试验区和淮安台资企业产业转移集聚服务示范区建设。

条例以落实台湾居民居住证制度为切入点，积极推动台湾同胞提供与江苏本地居民同等的待遇。在国家《港澳台居民居住证申领发放办法》规定的6项基本公共服务基础上，条例明确了学前教育、义务教育和基本社会保障服务等内容。

条例支持符合条件的高校按规定招收台湾地区学生，并逐步扩大招收规模，台湾地区教师可以按照规定到江苏任教。条例支持台湾地区大学生来江苏见习实习，鼓励江苏企事业单位接收其见习实习。在江苏创业的台湾地区青年同等享受相关支持政策。

为促进文化交流，条例在人文交流、旅游、传播等多个领域制定了支持条款。

法治可以固根本、稳预期、利长远。《江苏省对台经济文化交流合作促进条例》的出台，是大陆探

索两岸融合发展新路的缩影。一段时间以来，国家推出“31条措施”“26条措施”“11条措施”等惠及台胞的政策措施后，大陆各地分别出台相应的地方性法规予以落实执行，已形成有效模式。江苏省根据自身特点，积极主动进行创新性涉台工作立法，为这种模式增添新内涵。

除了持续推出惠台利民政策措施，落实台胞台企同等待遇外，大陆在深化两岸融合发展领域不断探索，持续推出切合实际需求的新政策。

大陆积极引导支持台商台企参与“十四五”规划实施和共建“一带一路”、国家区域协调发展战略。鼓励引导更多台商台企增资扩产、扎根发展。支持一批优质台企在大陆上市。截至2021年底，台企在大陆A股上市总数已超过40家。

大陆积极建设两岸经济文化交流合作平台，协助台商台企在大陆投资兴业，协助台湾青年在大陆实习就业创业。设立湖南海峡两岸产业合作区和山东海峡两岸新旧动能转换产业合作区；用好电商平台，线上线下结合，拓展内需市场，促进各地对台经贸合作。

大陆支持台胞台企参与大陆乡村振兴战略和农业林业高质量发展，针对台胞台企在农业林业领域发展涉及的农地林地使用、融资便利和资金支持、投资经营、研发创新、开拓内销市场等方面提出了“农林22条措施”。

大陆出台关于台湾居民在大陆开设个体工商户的新政策，大幅增加开放行业，进一步扩大开放地域，为台湾同胞特别是基层民众、青年群体提供了更多就业创业、筑梦圆梦的机遇和选择。

祖国大陆经济长期向好的基本面不会改变，两岸融合发展的大势不会改变。在推动两岸交流合作、促进两岸融合发展方面，大陆除了坚持已有做法，还将适时推出更多创新措施。大陆各地也将本着因地制宜原则，主动作为，积极探索，帮助台胞台企更好地融入当地，分享更多发展机遇，享受更多同等待遇，过上更好的日子。

（作者为北京联合大学台湾研究院副教授）



## 广东深圳：码头装卸忙

深圳港是全球重要集装箱枢纽港，国际班轮航线通达100多个国家和地区、300多个港口。连日来，深圳蛇口集装箱码头，一派繁忙作业景象。图为9月12日，深圳蛇口集装箱码头在进行集装箱装卸作业。

王美燕摄（人民视觉）

## 昆山台资企业数字化转型风生水起

据新华社南京电（记者刘巍巍）“智改数转”“上星”“上云”……记者近日在大陆台资高地江苏省昆山市采访发现，在当地政府引导和支持下，大批台资企业建设工业互联网、提高智能制造能力、优化信息化管理水平，数字化转型风生水起。

走进环鸿电子（昆山）有限公司无线通讯设备生产车间，20多台自动测试机依次排开，机械臂流畅运转，24小时不间断地将拇指盖大小的无线通讯模块“送”入测试机台进行检测。

车间负责人告诉记者，过去一名熟练工人最多可同时操作6个测试机台，如今一台自动测试机可同时操作8个测试机台，24小时可检测7000多片无线通讯模块，工人劳动强度降低，而生产效率和良品率大大提高。

环鸿电子（昆山）有限公司组装和代工电脑、电子产品主板及通讯设

备，2021年营业额突破50亿元人民币。总经理卓志祐告诉记者，企业2019年开始打造大数据分析管理平台，以自动化、智能化构建的新生产车间产能提升了近40%。

伟创集团旗下伟创通讯（昆山）有限公司2021年获评全球“灯塔工厂”。企业实施智能工厂建设与数字化转型策略，借助人工智能、大数据、云平台、工业互联网等技术，减少能源消耗49%、压缩仓库使用面积40%、提高物流效率60%。

2021年，伟创集团成立昆山伟创智能科技有限公司，致力于分享和输出多年来在智能制造领域积累的先进技术和经验，协助产业链企业降本增效。

昆山伟创智能科技有限公司总经理周泓任介绍，公司成立1年多来，累计提炼出符合制造业企业需求的数字化应用场景200多个，服务企业

100多家。近年来，昆山市聚焦电子信息、汽车零部件、光电显示和半导体等台资集聚产业，推动上下游台资企业成群成链“上云”“上平台”，整体提升台资主导产业链的创新力和竞争力。

昆山市已有69家台资企业开展了智能制造诊断，188家台资企业实施了智能化、数字化改造，11家台资企业“上星”“上云”，51家台资企业提升了智能制造基础管理能力，投资改造总金额达54.37亿元人民币。

昆山市台湾同胞投资企业协会会长孙德聪说，数字化转型不是“选择题”，而是“必修课”。目前，该市累计建设5G基站5800多个，在长三角地区率先建成“星火链网”骨干节点，成立昆山市台协智改数转赋能中心，持续释放工业互联网叠加效应、聚合效应、倍增效应，助力台资企业转型升级。



近年来，江苏省出台了一系列惠台利民政策，吸引不少台湾青年来此学习、就业、创业。图为不久前在江苏省扬州市举行的首届海峡两岸（江苏）青年文化创意节上，市民在观赏台湾青年展示的文创作品。

庄文摄（人民视觉）